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nyelvhasználat formáit. A fejezet foglalkozik 
a nyelvi formák kommercializálódásával, az-
zal, hogy milyen hatást fejtenek ki a média és 
a számítógépes alapú kommunikációs eszkö-
zök a nyelvi kommunikáció kifejeződésének 
módjaira. 

Michael McCarthy könyve értékes olvas-
mány a nyelvtannal foglalkozó nyelvészek, 
nyelvpedagógusok, valamint a nyelvtanulók 
számára. Ismeretét feltétlenül ajánlom a fel-
sőfokú tanárképzés különféle moduljaiban 
résztvevő egyetemi hallgatók és oktatóik 
számára. 
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Napjaink technológiai fejlődésének szerepe 
és jelentősége az oktatásban megkérdőjelez-
hetetlen és számos kutatás alapját képezi. Fe-
kete Imre monográfiája egy átfogó kutatást 
mutat be, amely széles spektrumon vizsgálta 
az információs és kommunikációs techno-
lógia használatát mind oktatási és tanulási, 
mind pedig rekreációs és életviteli tevékeny-
ségekben. Habár a kutatás résztvevői egye-
temi hallgatók és oktatók voltak, eredményei 
és implikációi túlmutatnak célzott populáci-
óján, hiszen egyrészről ennek a korcsoport-
nak a digitális tudása nagyban függ korábbi 
tanulmányaiktól, másrészről a megkérdezett 
minta az angolszakos hallgatókon túl an-
goltanár szakos hallgatókat is tartalmazott, 
akiknek technológiai képzettsége befolyásol-
hatja az iskolai IKT-fejlesztést is.

A könyv bevezetője kiválóan részletezi a 
kutatás problémakörét: átfogó képet kapha-
tunk a technológiai eszközök használatának 
céljairól, oktatásban való bevezetésük és al-
kalmazásuk hátteréről, illetve a magyaror-
szági helyzetről az EU-s átlagok viszonyla-
tában. A monográfiában bemutatott kutatás 
fontosságát mi sem mutatja jobban, mint 
hazánk iskolai tanulóinak és egyetemi hall-
gatóinak magas arányú eszközhasználata, 
ugyanakkor kevés adat áll rendelkezésre az 
eszközhasználat különböző dimenzióiról és 
az IKT-inklúzióhoz szükséges aspektusok 
tanárképzésben való megjelenéséről. A fel-
mérés aktualitását pedig csak tovább fokozza 
a Covid-19 világjárvány során bevezetett ve-
szélyhelyzeti távolléti oktatás, mely kezdeti 
szakaszának tapasztalatairól a szerzőnek 
szintén lehetősége nyílt az adatgyűjtésre, 
így a kutatási jelentés az ebben az időszak-
ban megjelent nagymértékű változásokra is 
kitérhetett.
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Mindezek fényében a szerző négy fő ku-
tatási kérdést fogalmazott meg. Elsőként a 
magyarországi angolszakos, illetve angolta-
nár szakos hallgatók IKT-használathoz való 
hozzáállása érdekelte általános és tanulási cé-
lok tekintetében egyaránt, illetve ez a kérdés 
arra is kitér, hogy vajon milyennek érzékelik 
a saját digitális kompetenciájukat. A második 
kutatási kérdés ugyanezeket az aspektusokat 
anglisztika szakon és az angolszakos tanár-
képzésben dolgozó magyarországi egyetemi 
oktatók körében kívánta feltérképezni. A har-
madik kérdés az angolszakos/angoltanár sza-
kos hallgatók nézeteire volt kíváncsi a jártas 
IKT-használatról a tanulásuk vagy a jövőbeli 
tanítási gyakorlataikba történő beépítés szem-
szögéből. Végül az oktatók szakértői vélemé-
nyét kérdezte az angolszakos egyetemi prog-
ramokban megvalósuló IKT-alkalmazásról. 

A második fejezet a háttérirodalmat mu-
tatja be. A szükséges terminológia részletes 
tisztázását követően az olvasó megismerked-
het a kutatáshoz kapcsolódó szakirodalom-
mal. Elsőként a szerző a technológiával és 
oktatással foglalkozó elméleteket szintetizál-
ja, nagy hangsúlyt fektetve a tanulmány fő 
háttérelméleteire: Mishra és Koehler (2006) 
Technológiai pedagógiai tartalmi tudás 
(TPACK) keretrendszerére, illetve Redecker 
(2017) DigComp keretrendszerre (EU, 2016) 
épített DigCompEdu modelljére. Ezt a sza-
kaszt az IKT oktatásba való integrálásáról 
szóló szakirodalom áttekintése követi: an-
nak okaival, megvalósulásának nehézségei-
vel és törekvő oktatási reformok ismerteté-
sével. Miután az olvasó már megismerkedett 
néhány alapvető problémával, a szerző egy 
részletes alfejezetet szentel az IKT-integrá-
ció lehetőségeinek és akadályainak: többek 
között rámutat az alaptanterv szintű integ-
ráció komponenseinek széles spektrumára, 
kutatók által megfogalmazott segítő és gát-
ló tényezőkre, és olyan egyéni változókra 
(pl. életkor, nem, hiedelmek vagy szándék), 
amelyek befolyásolhatják az IKT-integráció 
hatékonyságát. Az eddig számos aspektus-
ból górcső alá vett elméleti hátteret ezután 

a témában fellelhető empirikus kutatások 
részletezése követi, majd egy külön alfejezet 
foglalkozik a magyarországi kontextussal 
elméleti és empirikus megközelítések ismer-
tetésével egyaránt. Végezetül a szerző kitér a 
Covid-19 világjárvány alatti – főként hazánk-
ban tapasztalható – változásokra. 

A kutatás módszertanát a harmadik feje-
zet mutatja be. Nagyban segíti az olvasót a 
kutatási célokat, a vonatkozó tanulmányo-
kat, illetve az adatfelvételi és adatelemzési 
módszereket egybefoglaló átfogó táblázat, 
amelyet a négy fő kutatási kérdés ismerteté-
se követ. A fejezetből kiderül, hogy a kevert 
módszertanú kutatás négy vizsgálatból állt 
össze: két (hallgatókat és oktatókat vizsgáló) 
kvantitatív kérdőíves és két (szintén hallga-
tókkal és oktatókkal végzett) kvalitatív inter-
jús kutatási fázist foglal magában. A szerző 
a sorrendiséget is megindokolja: a tanulmány 
elkészültéig nem volt fellelhető kutatási je-
lentés a magyarországi egyetemi hallgatók 
és oktatók IKT-tudásáról, ezért a helyzet 
felmérésére először nagymintás felmérésre 
volt szükség, majd a további, mélyebb meg-
értéshez tervezte a két interjús fázist. Végül 
pedig metaelemzést végzett a négy vizsgálat 
eredményeinek szintetizálásával. A fejezet 
kimerítő leírást ad a tanulmányokban szerep-
lő eszközökhöz tartozó kutatási kérdésekről, 
a fejlesztési és érvényesítési folyamatokról, 
a résztvevőkről, illetve az adatfelvételi és 
adatelemzési eljárásokról. A záró alfejezet 
pedig minőségbiztosítási és etikai szempon-
tokat taglal, ami szemlélteti a kutató azon 
törekvését, hogy érvényes és megbízható kö-
vetkeztetéseket vonhasson le a kapott ered-
ményeiből.

A negyedik fejezet az eredményeket tag-
lalja. Az alfejezetek tanulmányonként részle-
tezik az eredményeket, alaposan bemutatják 
mind az érvényesítési eljárások során, mind 
pedig a fő tanulmányokban kapott eredmé-
nyeket azok konklúzióival. A szerző minden 
fázis esetében logikusan, az adott tanulmány-
ra vonatkozó kutatási kérdések mentén tálalja 
az eredményeket, mellyel kiválóan vezeti vé-
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gig az olvasót a kutatás folyamatán és gon-
dolatmenetén. Mindezt követően pedig egy 
külön alfejezet foglalkozik az eredmények át-
fogó megvitatásával, mely szintetizálja a négy 
fázisban kapott eredményeket és rávilágít a ta-
nulmányokon átívelő tendenciákra. 

Nem meglepő adat a hallgatók esetében az 
IKT-eszközökhöz való nagymértékű hozzáfé-
rés, érdekes azonban az alacsonyabb átlagot 
mutató ráfordított idő és az IKT nyelvtanulási 
célú használata. A hallgatók eszközhasznála-
tával kapcsolatosan számos további értékes 
eredmény született, figyelemre méltó azonban 
az, hogy több elemzési eljárás (t-teszt és korre-
lációs elemzések) is bizonyította a szabadidős 
és tanulási tevékenységek kapcsolódását az 
IKT-eszközök használatában, de összefüggés 
mutatkozott az IKT-eszközök elfogadása és a 
digitális kompetenciák között is. Ezeknek az 
eredményeknek a fényében a szerző helyesen 
javasolja a technológiahasználat egyetemi 
képzésbe történő beépítését kísérletezéssel, 
reflexiókkal és adott tantárgyakhoz való kap-
csolásokkal. Az oktatók egyértelműen fon-
tosnak látták az IKT-eszközök alkalmazását 
és szívesen használták azokat munkájukban 
kapcsolattartásra vagy értékelésre. A tarta-
lomkészítéssel és a keresőmotoros használat-
tal kapcsolatban magabiztosak voltak, digi-
tális kompetenciáik közül pedig legkevésbé 
az IKT fejlődésével való lépéstartást érezték 
megfelelőnek. IKT-alkalmazásuk erős kap-
csolatban állt hajlandóságukkal és befektetett 
idejükkel, ami véleményem szerint szintén 
hasznos implikációkkal szolgál a tanárképzés-
re és az oktatási munkakörnyezetre. A kutatás 
további értékes eredménye a Covid-19 járvány 
során bevezetett távoktatás alatti fejlődő tech-
nológiai készségek, mellyel a szerző rámutat 
a felismerés, kísérletezés és sikerélmény fon-
tosságára.

A hallgatókkal készített félig strukturált 
interjúk válaszadóinak többsége gyakori és 
széleskörű IKT-felhasználó volt, számos te-
rületen bizonyosodott be magabiztosságuk, 
például szabadidős, tanulási, tanítási, magán-
tanítási tevékenységeikben. A szerző széles-

körűen számol be a hallgatók technológiáról 
alkotott véleményéről és korábbi iskolai ta-
pasztalataikról is, ami a kiszámítható, koráb-
bi kutatásokat is alátámasztó válaszokon túl 
meglepő nézőpontokat is felszínre hoz. Bár 
tanulásuk tekintetében – főként angol nyelvű 
kurzusainkon – alkalmaztak digitális techno-
lógiát, sőt a tanárképzésben tanuló hallgatók 
tanítási gyakorlatukban is professzionális fel-
használásról számoltak be, ismereteik forrása 
nem minden esetben az egyetem volt, amit a 
szerző pozitív és negatív irányban is értékes 
eredménynek talál, hiszen fény derült a hall-
gatók önálló kezdeményezésére, de egyben 
a képzésükben rejlő hiányosságokra is. Az 
alfejezet további témái a hallgatók Covid-19 
során tapasztalt nehézségei és az általuk ész-
lelt pozitív változások, illetve a jövőbeli ok-
tatási technológiai fejlődésről alkotott véle-
ményük, ami mindenképp iránymutatásként 
szolgál az egyetemi képzések IKT-integrá-
ciójában és annak fejlesztésében. A szerző 
megannyi értékes eredményt sorakoztat fel 
az angolszakos egyetemi oktatókkal készí-
tett, szintén félig strukturált interjúk vála-
szaiból is. Mind pozitív, mind pedig negatív 
irányban nyilatkoztak a résztvevők a techno-
lógia oktatásban történő alkalmazásáról, az 
IKT-készségek fejlesztéséről saját és tanulóik 
gyakorlataiban egyaránt, de a szerző több-
ször kihangsúlyozza az IKT hasznosságáról 
és fontosságáról alkotott vélekedésüket. Kü-
lönösen figyelemfelkeltő néhány oktató azon 
törekvése, hogy példát mutassanak tanulóik 
számára, ami ösztönzi őket IKT készségeik 
fejlesztésére; sőt, szóba került a kollégáikkal 
való tudásmegosztás hangsúlyossága mellett 
a tanórai reflektivitásuk jelentősége a közös 
fejlődés érdekében. A kutató a napjainkban 
és a jövőben zajló oktatási tevékenységek-
re nagyban kiható távoktatási tapasztalatok 
tekintetében javarészt pozitív válaszokat 
kapott, különösen a tanulási menedzsment 
rendszerek alkalmazhatóságáról, továbbá 
számos víziót fogalmaztak meg az oktatók 
a jövő oktatásában várható technológiai fej-
lődésről is.
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A kutatás kevert módszertanú természete 
miatt a szerző egy külön alfejezetet szán az 
eredmények szintetizált megvitatására. Ér-
dekes észrevétele például, hogy a kvantitatív 
fázisban a keresőmotorok használatáról szóló 
konstruktum a hallgatóknál megbízhatatlan 
volt, az oktatóknál azonban megbízhatónak 
bizonyult és magas átlaggal bírt, amiből azt a 
tanulságot vonta le, hogy az oktatók kutatási 
és tanítási tevékenységeiben egyaránt köz-
ponti szerepet töltenek be az online adatbá-
zisok és a haladó szintű keresés, a hallgatók 
azonban a tanáraiktól kapott anyagokra ha-
gyatkoznak, amivel csökken a keresőmoto-
rok ismeretének szükségessége. Hasonlókép-
pen eltér az IKT eszközök használhatóságára 
irányuló szándék és az online források meg-
bízhatóságának megítélése konstruktumok 
közötti összefüggés: a hallgatóknál gyenge, 
az oktatóknál azonban magas korreláció szü-
letett. Ezt a disszonanciát oldja fel a kvalita-
tív fázisban a résztvevők okfejtése a digitális 
technológiához való kötődésről, ami tanárok-
nál és tanulóknál nagyban eltérhet. 

A szerző több ponton foglalkozik a nemi 
vagy életkor szerinti különbségekkel, de 
mindössze az utóbbi jelent meg szignifi-
kánsan: az oktatók esetében a 20 évnél több 
tapasztalattal rendelkező oktatók kevésbé 
támogatták a technológia oktatásba történő 
integrációját, továbbá mind a kvantitatív, 
mind pedig a kvalitatív tanulmány távokta-
tásra vonatkozó része kapcsolatot mutatott a 
Covid-19-et megelőző digitális kompetencia 
és az online oktatásra való átállás könnyűsége 
között. Ezek az összefüggések alapot adnak 
a szerzőnek arra, hogy felhívja a figyelmet 
a digitális átállás sokoldalú fogadtatására. A 
szintetizált megvitatás kitér a techno-szoron-
gás (techno-anxiety) témájára is, ami mind a 
négy tanulmányban jelen volt; többek között 
említésre kerül a hibalehetőségtől való féle-
lem, az alternatív terv (B-terv) készítésének 
időigényessége vagy a tantervi korlátok.

A szerző számos implikációt sorakoztat fel 
mind a kézzelfogható digitális megoldások, 
mind pedig az IKT-inklúzió területén. Ez 

utóbbi sokrétűségéről is képet kapunk: hang-
súlyos a digitális kompetencia fejlesztése az 
oktatás minden szakaszán, a techno-inkluzív 
környezet kialakítása, illetve a tanárképzés-
ben az IKT-tudás átadásának készsége. A 
könyv „Pedagógiai Implikációk” (Pedagogi-
cal Implications) alfejezetében külön üdvöz-
lendő azon kézikönyvek és referenciakötetek 
weblink-ekkel ellátott listája, ami segítséget 
nyújthat a szerző által javasolt fejlődésben és 
fejlesztésben. Végezetül a kutatás korlátairól 
és további kutatási irányokról olvashatunk. 
Habár a kutatást a lehető legkörültekintőbben 
tervezte, a mintavétel, az interjúk módszere, 
továbbá – és számomra a legérdekesebb limi-
táció – a technológia gyors fejlődése miatt a 
publikáció aktualitásának megkérdőjelezhe-
tősége, mind-mind valós aggodalmak a szer-
ző részéről. Ugyanakkor felhívja a figyelmet 
a kutatás replikálásában rejlő lehetőségekre, 
további elemzési potenciálra, de akár a kuta-
tási eszközök kibővítésére is.

Fekete Imre monográfiája összeségében 
átfogó képet ad a magyarországi IKT-hasz-
nálatról, annak fejlesztéséről és oktatásba 
történő integrációjáról. Populációja ugyan a 
magyarországi egyetemi környezet szereplői 
voltak, de azzal, hogy a tanárképzésben részt 
vevőket is bevonta, tanulmánya az oktatás 
további területeire befolyással bíró szem-
pontokat is érint. Eredményei mind egyedi 
vonatkozásukban, mind összefüggéseikben 
meghatározó fontossággal bírnak az oktatás 
és az IKT viszonylataiban. Külön kihangsú-
lyoznám a szerző folyamatos törekvését az 
érthetőségre és átláthatóságra: a terminoló-
gia kezdeti tisztázása, az eredmények olvas-
mányos értelmezései, a számos ponton meg-
jelenő összegző ábrák és táblázatok kiválóan 
támogatják az olvasót a könnyebb megérté-
sében. Véleményem szerint a monográfia hi-
ánypótló szerepet tölt be az oktatás fejlesz-
tésére való törekvésekben, továbbá ajtót nyit 
olyan további kutatási irányoknak, amelyek 
támogathatják ennek a felettébb aktuális té-
mának a mélyebb megértését és előmenetelét.
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2022-ben jelent meg az ELTE Tanító- és Óvó-
képző Karának gondozásában egy, a nyelvek 
és kultúrák kapcsolatát vizsgáló kétkötetes 
monográfia. Az első kötet egyszerre vállal-
kozik arra, hogy a Kar és egyéb intézmények 
tudományos műhelyeiben végzett kutatások 
eredményeinek egy szeletét bemutassa és 
egyben jó gyakorlatokat is felvázoljon a ko-
rai idegen nyelvi fejlesztés területén angol 
nyelven. A kötet szerkesztői az ELTE TÓK 
Idegen Nyelvi és Irodalmi, valamint Neve-
léstudományi Tanszékének kutatói és okta-

tói: Márkus Éva, Trentinné Benkő Éva, Árva 
Valéria és Svraka Bernadett.

Az interkulturális kompetencia az el-
múlt időszakban mind fontosabb lett, a saját 
kultúránk mellett a másik kultúra felé való 
nyitás elengedhetetlen. Különösen igaz ez a 
nyelvtanulás folyamatában, hiszen a nyelvet 
nem lehet izoláltan kulturális közegéből kira-
gadva elsajátítani, A kisgyermekkori ismer-
kedést egy új nyelvvel pedig megkönnyíti a 
kulturális elemek integrálása az elsajátítás, 
tanulás folyamatába. A kötetben 34 szerzőtől 
21 tanulmány található. A szerzők köre szé-
les, az ELTE TÓK kutatói és oktatói gárdája 
mellett, egyéb intézmények munkatársai is 
képviseltetik magukat. 

A kötet a nyelv és kultúra összefüggéseit 
vizsgálja három fő területen, három fejezet-
re bontva: a nyelvek és kultúrák szerepét a 
tanárképzésben (Languages and Cultures in 
Teacher Education); a koragyermekkorban 
(Languages and Cultures in Early Child-
hood) és az irodalom szerepét nyelvi és in-
terkulturális összefüggésben (Languages, 
Cultures and Literature).

A mai felsőoktatásban megfigyelhető a 
mind nagyobb mértékű nemzetköziesedés, 
amely nemcsak abban nyilvánul megy, hogy 
magyarországi hallgatók utazhatnak külföl-
di intézményekbe, hanem egyre több, a leg-
különbözőbb országokból érkező hallgató is 
tanul a hazai felsőoktatásban. Az első tanul-
mányban az Eszterházy Károly Katolikus 
Egyetem nemzetközi hallgatói számára szer-
vezett érzékenyítő program elméleti hátterét 
és módozatát mutatják be a szerzők, Furcsa 
Laura és Szaszkó Rita. A program célja az ér-
zékenyítés a sztereotípiák, a diszkrimináció, 
az akulturáció, a problémamegoldás, a kész-
ségfejlesztés és a csapatépítés középpontba 
állítása. A kutatás során megerősítést nyert, 
hogy a különböző kulturális háttérrel ren-
delkező partnerrel való interakció elősegíti a 
hozzáállás megváltozását. A tanárképzésben 
részt vevő hallgatók interkulturális nyitottsá-
ga mellett a tanított nyelv iránti attitűdje is 
igen lényeges. Ezt kutatja a Bernhardt Rená-


